Тема. Конкуренція.  Функції, види та методи конкуренції

Мета: сформувати у студентів знання про зміст поняття «конкуренція», «олігополія», «монополія», про функції, види та методи конкуренції; розвивати уміння визначати позитивні та негативні риси конкуренції, за допомогою проектної діяльності навчити аналізувати рівні та методи конкуренції,  робити висновки про значення конкуренції для споживача та виробника,розвивати вміння працювати в групах та відстоювати свою думку;продовжити формувати логічне мислення та навички порівняння; виховувати економічну культуру споживача, готовність захищати власні права споживача.

Тип заняття: засвоєння нових знань. 

Форма проведення: комбіноване заняття з елементами проектного навчання.

Обладнання: підручники, комп’ютер, мультимедійний проектор, презентація, відеоматеріали.

План

1. Організаційний момент.

2. Актуалізація опорних знань та умінь студентів (економічний диктант).

3. Оголошення теми, мети, очікуваних результатів заняття.

4. Мотивація навчальної діяльності ( евристична бесіда, перегляд відеоматеріалу).

5.  Засвоєння нових знань.

	5.1.
	Робота над поняттям «конкуренція».
	Прийом «доповни речення».



	5.2
	Визначення змісту функцій конкуренції.


	Робота в групах, вправа «світлофор»

	5.3


	Визначення типів конкуренції.
	Прийом «Практичність теорії».



	5.4.
	Визначення критеріїв рівнів конкуренції.

Попередня перевірка знань
	Робота з підручником.

Рольова гра  «Хто я?»



	5.5.
	 Опрацювання методів конкуренції. Перевірка виконання випереджувального завдання
	Презентація і захист колективного проекту «Реклама – рушійна сила конкуренції»


6. Закріплення нових знань та способів дій. Виконання тестових завдань «Перевір себе».

7. Підсумки заняття.  Рефлексія. Оцінювання навчальних досягнень. 

8.  Домашнє завдання.

Хід заняття

1. Організаційний момент.

· Добрий день, шановні студенти, як ви вже здогадались, сьогодні у нас не звичайне заняття. А заняття, що допоможе відчути себе підприємцями і здійснити подорож в світ великого бізнесу.

2. Актуалізація опорних знань та умінь студентів ( економічний диктант)
· Але перш ніж здійснить цю подорож нам потрібно переконатись в тому чи маємо ми достатній багаж знань та вмінь. Для цього я вам пропоную таку форму роботи, як економічний диктант, що допоможе вам пригадати набуті знання(пояснення завдань до диктанту).

Базується на пануванні державної власності, самостійність, незалежність, виробництво, розподіл і обмін базуються на звичаях, традиціях, культових обрядах, свобода вибору підприємницької діяльності, низький рівень економічного і соціального розвитку, характеризується пануванням приватної власності на інвестиційні ресурси, панування виробника над споживачем, відсутності реальних товарно-грошових відносин.
( Студенти зачитують правильні відповіді. )

- А яка найголовніша риса, притаманна ринковій економіці, не прозвучала у нашому диктанті? (Конкуренція).
3. Оголошення теми, мети, очікуваних результатів заняття.

Справді, на попередніх заняттях ви зустрічали термін «конкуренція». Але до цього часу вам був незнайомий зміст цього економічного  поняття. Отже, тема сьогоднішнього заняття «Конкуренція. Функції, види та методи конкуренції»… (оголошення теми та мети уроку)
Мета нашого заняття: 

· Розкрити зміст поняття конкуренція

· Навчитися аналізувати функції конкуренції, робити висновки про позитивні та негативні наслідки конкуренції

· Дослідити класифікацію конкуренції визначивши її основні типи та рівні.
· За допомогою проектної діяльності навчитися характеризувати методи конкуренції та робити висновки про значення конкуренції для споживача та виробника та особисто для вас з’ясувати що значить бути конкурентно- спроможним на ринку праці.
Очікувані результати заняття.

Після вивченої теми ви повинні вміти:

· Розкривати зміст основних понять «конкуренція», «олігополія», «монополія». 

· Характеризувати такий процес як конкуренція.
·  Аналізувати функції конкуренції та визначати позитивні та негативні наслідки конкуренції.
· Робити відповідні висновки про її значення для споживача та виробника, аналізувати та наводити приклади різнорівневої конкуренції.
· Працювати в групах використовуючи елементи проектного навчання.
4. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності студентів (евристична бесіда, перегляд відео матеріалу)
Вступне слово викладача. 

· Економіка як сфера життя суспільства, де здійснюється виробництво товарів і послуг, обмін ними, розподіл та споживання, завжди передбачає можливість вибору для її суб’єктів. Так, підприємці вибирають найкращі серед ринків збуту продукції, закупівлі сировини, між перспективами розширення й згортання виробництва; споживачі вибирають серед великої маси товарів і послуг, ті у які можна вкласти свої обмежені кошти. Як продавцям, так і покупцям необхідно робити вибір, аби найоптимальніше використати ресурси й дістати максимальну вигоду. Тому конкуренція є найважливішим елементом ринкового механізму.


Я пропоную вам переглянути відео матеріал, та поміркувати, що означає слово «конкуренція». ( відповідають, що конкуренція – це змагання)(презентація)

5. Засвоєння нових знань 
5.1 Робота над поняттям «конкуренція». Прийом «доповни речення».

Отже, дійсно конкуренція – це змагання. Я пропоную вам скласти визначення самостійно доповнивши такі речення:
· Конкуренція це змагання між ким? Між виробниками однотипних товарів, послуг або між споживачами за товар в умовах дефіциту.
· Конкуренція це змагання між виробниками за що?За залучення якомога більшої кількості споживачів.
· Конкуренція між виробниками за залучення якомога більшої кількості споживачів для чого?Для отримання максимального прибутку.
- Поміркуйте, чи існувало це поняття при командній(адміністративній) економіці, чи мало воно велике значення для розвитку виробництва? (Ні, тому що не було свободи вибору ні у виробників, ні у споживачів. Це булла планова економіка.)
Отже, конкуренція – це (презентація).
Конкуренція – це боротьба підприємців за найбільш вигідні умови виробництва й збуту товарів з метою одержання максимального прибутку. (Cтуденти записують визначення в конспект).

5.2 Визначення змісту функцій конкуренції. Робота в групах, вправа «світлофор».
Опираючись на власний досвід споживача вкажіть чим корисна конкуренція для споживача та виробника. Як будь-який суспільний процес, конкуренція має й негативні наслідки. Давайте працюючи в групах, спробуємо визначити які наслідки має конкуренція, позитивними чи негативними вони є. (Групи працюють 3хв, зазначаючи позитивні та негативні наслідки потім за допомогою вправи «Світлофор» перевіряємо як впорались з завданням). 

Закріплюємо по презентації (студенти по черзі називають позитивні та негативні риси конкуренції. Позитивні:Сприяє взаємодії попиту і пропозиції, формуванню ринкових цін, стимулює зниження витрат виробництва, підвищення якості і оновлення асортименту продукції. Негативні:є причиною безробіття, нерівномірний розподіл доходів, розорення дрібних товаровиробників) .
Отже, опираючись на ваші відповіді ми з’ясували до яких позитивних чи негативних наслідків може призвести конкуренція (презентація). Таким чином можемо визначити чотири основні функції конкуренції, що дозволяють уникнути негативних наслідків.

Тому, щоб уникнути негативних наслідків у ринковій економіці на конкуренцію покладено ряд функцій: регулювання, мотивації, розподілення та контролю. (презентація).
Функція регулювання полягає в тому, що основні виробничі фактории спрямовуються саме у тісфери, які потребують їх найбільше і де вони будуть використан інайефективніше. Це пов'язано з необхідністю для підприємців виробляти ті товари (надавати послуги, виконувати роботи), які потрібні споживачеві.

Змістом функції мотивації є здатність конкуренції стимулювати підприємців пропонувати на ринок найкращі товари за найнижчими цінами, а також знижувати витрати на їхвиробництво. Утриматися на ринку, де панує конкуренція, і при цьому отримати прибуток можливо, лише якщо виконувати зазначені вимоги.

Отже, прибуток перерозподіляється на користь підприємців, які використали свої ресурси найпродуктивніше. Саме в цьому виражається функція розподілення.
Функція контролю дає змогу не допустити неефективної діяльності підприємців, а також не дозволяє окремим підприємцям необмежено панувати на ринку і нав'язувати споживачам та іншим учасникам ринку свої правила гри.
5.3 Визначення типів конкуренції. Прийом «Практичність теорії».
На слайді фото прикладів внутрішньогалузевої, міжгалузевої та міжнародної конкуренції. 

Завдання: за допомогою прикладів на фото розкрити зміст внутрішньогалузевої, міжгалузевої та міжнародної конкуренції. (Студенти називають ознаки за якими виділяють три типи конкуренції).

5.4 Визначення критеріїв рівнів конкуренції. Робота з підручником. Попередня перевірка знань. Рольова гра «Хто я?»

- Якою ж буває конкуренція? За якими критеріями розрізняють різні види конкуренції? Користуючись таблицею 5, визначити які існують рівні конкуренції та за якими критеріями вони сформовані?(Студенти заповнюють індивідуальну картку і записують рівні конкуренції та критерії за якими вони сформовані)
А зараз я пропоную вам перевірити практичне завдання за допомогою гри «хто я ?» на основі висловлювань вигаданих підприємців визначте, у якій ринковій структурі працює кожний з них та дайте їй характеристику.(Чотири студенти – актори зачитують свої характеристики )
Підприємець №1: Мої справи йдуть відмінно. Я випускаю унікальний товар, у якого немає близьких замінників. На цей товар я сам призначаю ціну, і ціна ця досить висока.

Відповідь: Підприємець є монополістом, тому що тільки для монополіста характерний випуск унікального товару. Товару  буде випущено менше, а ціна на нього буде вище, чим вона була б при конкурентній структурі ринку. Приклад монополії: система електропостачання, газопостачання.
Підприємець №2: У мене може бути як стандартний, так і диференційований товар. Я й мої конкуренти дотримуємося політики твердої ціни, адже нас так мало в галузі.
Відповідь: Підприємець здійснює свою діяльність в олігополії. Прикладом такої ринкової структури служить автомобільна галузь промисловості.
Підприємець №3: Я в погоні за максимальним прибутком можу маніпулювати ціною, кількістю продукту, але головне в моєму бізнесі, не забувати про рекламу! І все робити для того, щоб покупець завжди міг відрізнити мій товар від товару конкурентів за рахунок уявних або дійсних відмінностей.
Відповідь: Даний підприємець працює на ринку монополістичної конкуренції. Щоб мати хоча б невелику ринкову владу над покупцями, підприємцеві постійно доводиться користуватися рекламою, доводячи унікальність свого товару. Прикладом такої ринкової структури служать мережі салонів- перукарень, кафе і т.д.
Підприємець №4:Перевага мого бізнесу полягає в тому, що скільки б товару я не запропонував до продажу на ринку, я весь його продам без усякої реклами. Звичайно, мені доводиться миритися з тим, що я ніяк не можу вплинути на ринкову ціну товару, але вже якщо ця ціна стає занадто низькою, я можу легко покинути цю галузь перейти в іншу.
Відповідь: Підприємець працює на ринку досконалої конкуренції..Його частка на ринку настільки мала, що він ніяк не може вплинути на ринкову ціну. Підприємець випускає стандартний товар, тому він не має потреби в рекламі. Прикладом цієї ринкової структури служить ринок зерна, ринок валюти, ринок цінних паперів.
Таким чином ми з’ясували, що існують такі рівні конкуренції:

Досконала або чиста конкуренція – це така модель ринку, при якій вплив кожного учасника економічного процесу на загальну ситуаціюна настільки малий, що ним можна знехтувати. 
Монополістична конкуренція -ринкова структура, у якій велика кількість фірм виробляють диференційовану продукцію, тобто таку, яка немає близьких замінників.
Олігополія - ринкова структура, представлена декількома великими фірмами, що контролюють виробництво і збут основної маси продукції
Монополія - ринок, де є тільки один виробник, який повністю контролює обсяг виробництва й дуже сильно впливає на ціну. Монополія - головний ворог конкуренції.
5.5 Опрацювання методів конкуренції. Перевірка виконання випереджувального завдання. Презентація і захист колективного проекту «Реклама – рушійна сила конкуренції»
- Нарешті ми дійшли до останнього і напевно найважливішого питання, за допомогою яких методів можна конкурувати на сучасному ринку розмаїття товарів та послуг? Розрізняють такі основні методи: цінова і нецінова конкуренція. 

·  Цінова конкуренція означає що основним методом боротьби є ціна.

Але в наш час високих технологій та масових засобів комунікації, головним методом боротьби нецінової конкуренції є реклама. Говорячи російською: «реклама – двигатель торговли!». Для того щоб з’ясувати як діє цей метод конкуренції та як реклама впливає на вибір споживача, ви отримали випереджальне завдання підготувати міні - проект «Реклама – рушійна сила конкуренції», завданням якого було уявити себе приватним підприємцем та організувати виробництво продукції, а для того щоб ваша продукція стала відомою і конкурентною наступним вашим завданням було розробити рекламну стратегію. (І частина проекту теоретична: виступ студента з теоретичною частиною матеріалу – історія розвитку реклами та її вплив на споживача (презентація). ІІ частина проекту (практична): керівники творчих груп презентують рекламну стратегію своєї продукції (відео ролик, презентація, стенд з зразками продукції, рекламні буклети та візитки), інша частина студентів виступають у ролі споживачів піднімаючи ескізи паперових грошей обирають кращий товар. ІІІ частина проекту: підведення підсумків, результатів голосування та складання висновку). 

Оцінювання проекту відбувається за такими критеріями:

Критерії оцінювання виконаного проекту

1. Аргументованість вибору теми, обґрунтування потреби, практичне спрямування проекту й значущість виконаної роботи (від1до15 балів).
2. Обсяг і повнота розробок, виконання ухвалених етапів проектування, самостійність, закінченість, підготовленість до сприйняття проекту іншими, матеріальне втілення проекту (від1до15 балів).
3. Аргументованість пропонованих рішень, підходів, висновків (від1до15 балів).
4. Рівень творчості, оригінальність теми, матеріального втілення й представлення проекту (від1до15 балів).
5. Якість записки: оформлення, відповідність стандартним вимогам, структура тексту, якість ескізів, схем, рисунків, якість і повнота рецензій (від1до15 балів).
Критерії оцінювання захисту виконаного проекту

1. Якість доповіді: композиція, повнота представлення роботи, підходів, результатів (від1до15 балів).
2. Обсяг и глибина знань з теми (або предмета), ерудиція, предметні зв'язки (від1до15 балів).
3. Педагогічна орієнтація: культура мови, манера, використання наочних засобів, відчуття часу, імпровізаційний початок, утримання уваги аудиторії (від1до15 балів).
4. Відповіді на запитання: повнота, аргументованість, прагнення використати відповіді для успішного розкриття теми та сильних сторін проекту (від1до15 балів).
5. Ділові й вольові якості доповідача: готовність до дискусії, відповідальне ставлення, доброзичливість, контактність (від1до15 балів).
Оцінювання за кожним критерієм відбувається від 1 до 15 білів, обчислюють середнє значення, яке має у традиційній системі оцінок: відмінно – 150-100 балів, добре -99– 50 бали, задовільно – менш як 50 білів.

6. Закріплення нових знань та вмінь (тест «Перевір себе» ): 

1. Виберіть, яке з наведених понять означає конкуренцію:

а) суперництво між товаровиробниками за вигідніші умови діяльності;

б) об’єднання багатьох виробників у спілку;

в) домовленість між виробниками про умови діяльності.

2. Як називається тип конкуренції, коли об’єднуються фірми і відкрито домовляються про ціни та обсяг випуску продукції:
а) олігополія;

б) монополія

в) чиста монополія?

3. Як називається ринкова структура, в якій домінує кілька фірм, а входження нових виробників у ринок ускладнене:

а) монополія;

б) олігополія;

в) олігопсонія.
      4. Ринкова конкуренція не:

      а)сприяє підвищенню ефективності виробництва;

      б)надає споживачам різноманітні товари;

      в)забезпечує всім високі прибутки.

     5.Монополістична конкуренція важлива,коли:

     а) монополісти конкурують один з одним;

     б) багато фірм продають однорідні товари;

     в) лише кілька фірм виробляють певний товар.

     6.Монополіст установлює на свій товар:

     а) найвищу ціну,за якою товар можна продати;

     б) ціну,за якою він зможе продати максимальну кількість товарів;

     в) ціну,за якою він одержить максимальний прибуток від продажу.

7. Підсумки заняття (рефлексія): Оцінювання навчальних досягнень.
Тож підсумуймо нашу спільну роботу. 

- Чому конкуренція є необхідним механізмом сучасного ринку?

-  Що лежить в основі конкуренції?

- Що дає в результаті конкуренція споживачеві та виробнику?
- Чи необхідна конкуренція у вашій майбутній професії?
- За яких умов ви зможете бути конкурентоспроможними на ринку праці?

Хочу завершити наше заняття такою притчею «Перешкоди на шляху людини»:

У давні часи король на одній із доріг міста наказав помістити великий камінь. Йому було цікаво,чи перенесе хтось величезну брилу зі свого шляху. Деякі найбагатші торговці чи вельможі просто обходили перепону, інші – звинувачували короля за те, що він нічого не робить для держави, навіть не може забезпечити чистими дорогами, проте ніхто нічого не робив для того, щоб забрати камінь.

Одного разу цією дорогою йшов селянин. Підійшовши до каменю, він спробував його відсунути. Довго йому це не вдавалося, але, врешті-решт, тяжка брила піддалася, а на місці, де раніше лежав камінь, виявився мішок із золотими монетами та запискою короля, у якій йшлося, що гроші призначені для того, хто забере камінь з дороги. 

Селянин у той момент пізнав істину: кожна перепона для нас є шансом повчитися чогось нового та покращити своє життя.

Тож, я вам бажаю з легкістю долати життєві труднощі, завжди отримувати цінний досвід та винагороду за вашу працю.
7. Домашнє завдання: опрацювати конспект, написати твір - есе на тему «Що було б, якщо б не було конкуренції». 
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